

Нас учил товарищ СТАЛИН



ПЕСНЯ О СТАЛИНЕ

Было: нас двадцать мозолистых
рук
Вверх по Аму проводили каюк.
Мутные волны стучали в песок,
В двадцать осокой изрезанных
ног.
Мне и друзьям, ни одному,
Песен не пела Аму...
Песен не пела Аму
Ни одному.

Грозное время опять настает—
Близится гневный семнадцатый
год.

...Время, как птица, умчалось в
туман.

Был и ушел, отгудел ураган.
Песни победы краю всему
Радостно плещет Аму...
Песни разносит Аму
Краю всему.

Путник, склонись к неспокойной
воде:

Песню в счастье, о вольном
труде,
Песню о хлопке, о знойных
ночах,
Песнь о любимой с огнями в
очах

(Песни печали к чему?)

Катит Аму...
Мчится Аму—
Песни печали к чему?

Путник, прислушайся: жизни
творец,

Имя чье любят миллионы сердец,
Тот, чей портрет у меня на
стене,

Дал эту радость и силу стране...
Сталину—это ему

Песнь поднимает Аму...
Песнь рокошет Аму
Ему!..

Полночь. Скрипит по пустыне
обоз,—

Хлопок везет государству
колхоз...

Звезды какие у нашей страны:
Людам труда во всем мире
видны!..

Вышел на берег. Юный стою,
Сталину песню пою.

Вместе с Аму
Песню—ему.

ДМ. СНЕГИН.

Сентябрь, река Аму-Дарья.

„Большевики Закавказья имеют огромный исторический опыт борьбы по строительству ленинской партии, которая десятки лет проходила под непосредственным руководством вождя нашей партии товарища Сталина“.

(Из доклада тов. Л. БЕРИЯ — „К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье“).

С. ТОДРИЯ

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ДНИ

Когда я слушал доклад тов. Берия об истории большевистских организаций Закавказья, передо мной прошли события, связанные с зарождением революционного движения в Закавказье, с той борьбой, которая протекала под руководством товарища Сталина.

Два вечера, в течение которых заседал тифлисский партийный актив, восстановили в моей памяти эти события.

Вспомнились те годы, когда «мессамедасисты» учили меня «уму-разуму», но ничему не научили.

В течение нескольких лет я читал журнал «Искра», приблизительно полтора года ходил в организованную «мессамедасистами» воскресную школу, слушал там Ракиншвили и Чхеидзе.

Но явился Сталин. Он нашел меня, как и других рабочих, собрал нелегально в маленьком кружке и на двух-трех собраниях этого кружка снял посылку с моих глаз — тогда еще сравнительно темного рабочего — и показал, как движется пролетарская революционная борьба.

Однажды товарищ Сталин спросил меня: «Чему учат вас в воскресной школе?». И когда я ему сказал, что там учат тому, как двигается солнце, он с улыбкой сказал:

— Слушай! Солнце и без тебя будет двигаться, не бойся — не собьется с пути. А вот ты учишься, как должно двигаться революционное дело, и устрой мне маленькую нелегальную типографию.

Это поручение Сталина было выполнено.

Вот как товарищ Сталин собрал и вырвал у «мессамедасистов» рабочих, вовлекал их в партию.

Известна роль, которую сыграл товарищ Сталин в организации батумских рабочих, в создании революционной социал-демократической организации в Батуме. Сталин вывел батумских рабочих на путь беспощадной борьбы с самодержавием и буржуазией.

Помню также товарища Сталина — уже тогда непреклонного ленинца. Как-то раз он мне показал 1-й или 2-й номер «Искры» и прочел статью о китайских бонсерах за подписью Н. Л. Для меня это было новым событием.

Он мне сказал: «Если «Искра» попадет тебе в руки, читай ее внимательно, особое внимание обращай на статьи Н. Л.»

Помнится встреча с товарищем Сталиным в Баку в 1904 г., куда я был послан для устройства типографии. Когда типография была организована, я пошел за рукописями прокламаций на явку. Там я встретил Сталина. Он принес свои прокламации. Оживление рабочего движения в Баку в этот период — результат неумолимой работы товарища Сталина. Бакинская большевистская организация сложилась и выросла под руководством товарища Сталина. Он заложил славные традиции, которые свято хранят пролетарии Баку и которые вдохновляют их в борьбе за новые победы социализма.

Я так и сделал. После Зурабова выступил я, а затем еще один большевик — Губачек. Рабочие поняли в чем дело и стали кричать: «Не надо прений, будем голосовать». Из 500 голосов меньшевики получили один голос, а тот принадлежал меньшевистскому лидеру на заводе Глазырину. Рабочие завода Шиббаева пошли за большевиками.

Исключительную заботу проявлял Сталин о кадрах революционеров — подпольщиков. Однажды список 33 большевиков попал в руки жандармов. Надо было спасти этих товарищей от рук палачей. Сталин принял все меры к тому, чтобы вырвать этот список из жандармского управления, и когда список был взят, Сталин оповестил товарищей, которые скрывались вне Баку, что опасность миновала. Они вернулись в Баку. Благодаря революционному

чувствую и бдительности Сталина нам удалось выявить нескольких провокаторов и дважды спасти от неизбежного провала типографию. Мы успевали переводить ее в другое помещение до появления жандармов.

Однажды товарищи дали нам знать из тюрьмы, что такого-то числа отправляется этапом в ссылку группа товарищей, в составе которой будет и Сталин. Это было осенью. Мы знали, что у Сталина нет зимней одежды и обуви. Он был в сатиновой рубашке и в чулках. Мы купили полушубок, сапоги и еще кое-какие вещи, которые он взял лишь после долгих уговоров. Я вышел провожать Сталина. Хотелось проститься с любимым руководителем и посмотреть, одел ли он нашу одежду. Под Балловым шел этап. Сталин был скропан ручными кандалами с одним товарищем. Заметив меня, он улыбнулся. В ссылку отправлялся любимец бакинского пролетариата, организатор и руководитель большевиков Закавказья.

*) Статья Ленина.

Гениальный вождь международного пролетариата товарищ Сталин на заре революционного движения в Закавказье был организатором и руководителем закавказских большевиков.

Под непосредственным руководством товарища Сталина закладывались в Закавказье первые основы большевистских организаций.

Секретарь Закавказского крайкома ВКП(б) тов. Л. Берия выступил на собрании партактива с большим докладом об истории революционного движения в Закавказье.

Доклад тов. Берия должен изучить наш партийный актив.

Мы печатаем сегодня отдельные воспоминания рабочих. В этих воспоминаниях рабочие Закавказья рассказывают о тех незабываемых днях, когда они боролись в революционном подполье, под руководством товарища Сталина, с кровавым царизмом.

Эти материалы должны быть проработаны всеми рабочими нашего завода. Все рабочие должны знать, как вел к победе над царизмом закавказских большевиков великий Сталин.

Организатор большевиков Закавказья

Тифлисская газета «Заря Востока» продолжает печатать воспоминания старых рабочих об отдельных эпизодах работы товарища Сталина на заре зарождения революционного движения в Закавказье. В номере от 24 сентября помещен рассказ — отклик на доклад тов. Берия — И. Вацка.

— Сейчас, когда коммунисты и беспартийные активисты с огромным интересом изучают доклад тов. Берия об истории большевистских организаций Закавказья, — пишет Вацек, — хочется поделиться воспоминаниями об отдельных эпизодах той революционной борьбы, которую вел под руководством Сталина бакинский пролетариат.

В Баку нам приходилось работать в очень сложной обстановке. Мы боролись не только против самодержавия и капиталистов, но и с их прислужниками — меньшевиками, всерами, дашнаками, шедьвиновцами. Везде и всюду всеми нами, революционными рабочими, руководил Сталин.

Вспоминается такой эпизод: мы хоронили убитого товарища Ханлара. На похоронах присутствовал Сталин, превративший похороны в крупную демонстрацию рабочих. Сперва играл духовой оркестр «Вы жертвою пали», но как только вынесли гроб, меня подождал полицейский мастер:

— Вы распорядитель похорон? Чтобы не было музыки!

Не успел оркестр уйти, как впереди и сзади гроба появились два хора, организованные Сталиным, которые начали петь похоронный марш. Так мы дошли до Баллова. Сталин, все время поддерживавший со мною связь, подождал меня к себе и сказал:

— Разонзи ребят по заводам: пусть, начиная с электрической станции, по пути шествия похоронной процессии дадут гудки, пока будет виден гроб.

И вот надо было видеть, в каком положении оказались полицейский мастер и пристав. Когда загудели десятки заводских гудков, пристав подбежал к полицейскому мастеру: — Ваше высокоблагородие, что мы наделали! Пусть бы лучше играла музыка, меньше бы вышло народу на похороны.

Когда я об этом рассказал Сталину, он долго смеялся.

Помнится еще такой случай. В Баку приехал видный меньшевик Зурабов, который должен был выступить на заводе Шиббаева. Ко мне на производство (Библ Эйбатское нефтяное общество) пришел Сталин и спрашивает:

— Пойдешь на собрание?

Мы пошли. Сталин говорит:

— Когда Зурабов будет делать доклад, ты выступи. Если тебе придется туго, мы поддержим.

*) Статья Ленина.